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GIẤY MỜI
Họp đánh giá các ứng dụng phục vụ phòng, chống dịch bệnh COVID-19 và thực hiện kết luận số 231/TB-UBND ngày 25/5/2021 của Chủ tịch UBND tỉnh 



Thực hiện Thông báo số 231/TB-UBND ngày 25/5/2021 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về Kết luận của Chủ tịch UBND tỉnh Phan Ngọc Thọ tại buổi làm việc nghe báo cáo các ứng dụng phục vụ phòng, chống dịch bệnh COVID-19; Căn cứ các ứng dụng đang triển khai phục vụ phòng chống dịch Covid-19, Sở Y tế tổ chức họp để đánh giá việc triển khai các ứng dụng phục vụ phòng, chống dịch bệnh COVID-19, cụ thể như sau:

1. Nội dung buổi họp
- Triển khai nội dung tại Thông báo số 231/TB-UBND ngày 25/5/2021 của Chủ tịch UBND tỉnh.
- Hệ thống báo cáo thống kê, theo dõi, giám sát và xác minh liên quan đến khai báo y tế. Hệ thống theo dõi khai báo y tế tại các đơn vị khám chữa bệnh.
- Hệ thống báo cáo số liệu tại các chốt kiểm soát hiện nay.

2. Thành phần

- Về phía Sở Y tế: tham dự và chỉ đạo mời đồng chí Trần Kiêm Hảo – Giám đốc Sở Y tế; Lãnh đạo phòng KHTC, NVY và cán bộ có liên quan; Lãnh đạo Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh và các phòng chức năng có liên quan.

- Về phía khách mời: Lãnh đạo Sở Thông tin & Truyền thông; Trung tâm Giám sát, điều hành đô thị thông minh tỉnh và các phòng chức năng có liên quan.
3. Thời gian và địa điểm

- Thời gian: vào lúc 9 giờ 00 phút, ngày 01/6/2021 (sáng Thứ 3).


- Địa điểm: Phòng họp tầng 2 Sở Y tế.

Nhận được giấy mời kính đề nghị các đơn vị tham dự đúng thành phần và thời gian./.

Ghi chú: Phòng KHTC, NVY, CDC chuẩn bị nội dung báo cáo theo nội dung đang phụ trách vận hành các hệ thống phòng chống dịch Covid-19 hiện nay..

	Nơi nhận :                                                           
- Như thành phần mời;
- PCVP Hoàng Việt Cường (báo cáo);

- Lưu: VT, KHTC.

	GIÁM ĐỐC


PAGE  

