	SỞ Y TẾ THỪA THIÊN HUẾ

TRUNG TÂM Y TẾ DỰ PHÒNG
         


QUY TRÌNH KHÁM SỨC KHOẺ
Phòng khám đa khoa – Trung tâm y tê dự phòng xin trân trọng giới thiệu quy trình thực hiện trong “Quy trình khám sức  khỏe  định  kỳ  cho  CBCNV  2016”  của  Công  ty.

I. Thời gian khám:

Bắt  đầu  khám  từ  ngày  30/03/2016  đến  ngày  31/03/2016.

uổi sáng 7g30 – 11g30, buổi chiều 1g30 – 16g30:

Lưu ý: Thời gian người khám phải đế trước 10g buổi sáng;  16g mỗi buổi chiều.
II. Các bước khám: 

Bước 1: Thủ tục hành chính

Thực hiện các thủ tục hành chính, khi đi khám phải mang theo ảnh 3x4, CMND để đối chiếu
Tại phòng chờ tầng 1, CBYT đơn vị sẽ giúp từng CBNV làm thủ tục: 

Xác nhận theo danh sách khám sức khỏe & cung cấp hồ sơ khám. 
Bước 2: Tiến hành khám sức khỏe  

Tầng 1 dãy A:     
- CBYT sẽ kiểm tra hồ sơ,  hướng dẫn bạn hướng dẫn quy trình khám, lấy mẫu xét nghiệm (máu, nước tiểu …) và tiến hành cân trọng lượng cơ thể, đo chiều cao tại bàn 1, tầng 1. 

- Xét nghiệm nước tiểu 10 thông số: Lấy ly nhựa vào WC lấy nước tiểu; lấy 1/3 ly nước tiểu giữa dòng và đem vào bàn xét nghiệm đến bàn lấy mẫu làm xét nghiệm. Sau đó chờ lấy kết quả xong mới đi khám bộ phận khác. (Trường hợp có siêu âm bụng tổng quát bước này làm sau cùng)

- Đem Hồ sơ đến bàn làm thủ tục để chụp phim X quang; tại nơi này tuân thủ nội quy An toàn bức xạ và nội quy chụp phim.
Tầng 2 dãy A: 


- Xét nghiệm máu: Nên nhịn ăn, không uống nước ngọt, sữa, nước hoa quả, rượu, chè, cà phê và các loại thuốc… trong vòng 8 tiếng trước khi làm xét nghiệm máu. Xét nghiệm đường máu, công thức máu 18 thông số; Viêm gan A, E.

- Khám TMH; RHM.


- Đo HA, mạch. 


- Khám nội tổng quát. 


- Đo thính lực và chức năng hô hấp.
Tầng 2 dãy B:
- Khám mắt, đo khúc xạ.

- Khám ngoại da liễu.

- Khám phụ khoa.

- Siêu âm bụng tổng quát: Siêu âm phần phụ (ở nữ giới) hoặc tiền liệt tuyến (ở nam giới) cần uống nhiều nước để có bàng quang đầy (có cảm giác buồn tiểu tiện) trước khi làm siêu âm.

Tầng 1 dãy C: (Nếu có yêu cầu)

Xét nghiệm phân: Nộp hồ sơ để đăng ký mã số, cán bộ xét nghiệm sẽ trực tiếp lấy mẫu cho người khám theo quy trình xét nghiệm.
Bước 3: Hoàn tất các thủ tục của chương trình khám sức khỏe định kỳ 
Sau khi hoàn tất các nội dung trong Chương trình khám sức khỏe, bạn quay trở về phòng chờ tầng 2 dãy A – Phòng kết luận để kiểm tra và tư vấn sức khỏe nếu có vấn đề.
Việc kết luận sức khoẻ và trả hồ sơ cùng thanh lý hợp đồng, hóa đơn tài chính sẽ được thực hiện trong vòng 20 ngày làm việc. 
Mỗi cá nhân sẽ nhận 1 tờ kết quả khám của mình tại phòng Hành chính (y tế) thuộc Công ty của bạn.       
           Sau khi nhận được hồ sơ sức khoẻ, bạn có thể đến phòng khám đa khoa Trung tâm Y tế Dự phòng Thừa Thiên Huế - 10-12 Nguyễn Văn Cừ, TP Huế để được khám và tư vấn chuyên sâu về sức khoẻ và bệnh nghề nghiệp. 
Phương thức khám sức khỏe công ty, cơ quan, doanh nghiệp tại TTYTDP có thể thảo luận tùy theo nhu cầu của từng đơn vị. Các công ty, doanh nghiệp… có thể đăng kí khám sức khỏe định kì ngay tại TTYTDP hoặc sẽ tổ chức khám sức khỏe tận nơi để thuận tiện cho quý Công ty.
Để biết thêm chi tiết, vui lòng liên hệ 054.3834735
