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1. MỤC ĐÍCH


Để tiến hành kiểm nghiệm lại khi có khiếu nại của khách hàng về kết quả kiểm nghiệm hoặc khi lãnh đạo phòng thí nghiệm, nhân viên kiểm nghiệm phát hiện những điểm không phù hợp trong qúa trình

2. PHẠM VI ÁP DỤNG


- Phòng xét nghiệm Trung tâm Y tế dự phòng Tỉnh Thừa Thiên Huế.

3. TỪ VIÉT TẮT


- TLLM: Tài liệu lưu mẫu


- STCL: Sổ tay chất lượng


- QLKT: Quản lý kỹ thuật


- QLM: Quản lý mẫu

4. TÀI LIỆU THAM CHIẾU


- STCL

5. TRÁCH NHIỆM


- QLKT: có trách nhiệm giao nhiệm vụ cho các cá nhân thực hiện việc lưu mẫu xét nghiệm.

6. NỘI DUNG


- Sau khi nhận mẫu, nhân viên nhận mẫu phải giao mẫu lưu cho nhân viên quản lý mẫu lưu tại bộ phận nhận mẫu. Thông thường nhận mẫu lưu khoảng 40%.


- Thời gian lưu mẫu từ 10 ngày đến 1 tháng tùy theo mức độ dễ hỏng của mẫu hàng kiểm nghiệm. Thời gian lưu mẫu phải được công bố trên phiếu kết quả kiểm nghiệm cho khách hàng biết.


- Trường hợp mẫu phải trả lại cho khách hàng thì nhân viên được giao nhiệm vụ quản lý mẫu phối hợp với người nhận mẫu bàn giao lại mẫu cho khách hàng nhưng vẫn phải giữ lại một phần mẫu lưu. Khi trả mẫu phải có biên bản trả mẫu thử nghiệm. Các mẫu này phải có gián nhãn mẫu trả khách hàng.


- Mẫu lưu đựợc nhân viên chuyên trách ghi vào sổ lưu để quản lý.


- Bảo quản mẫu lưu: Mẫu được nhân viên QLM lưu bảo quản trong bao bì kín, để ở ngăn tủ. Trên bao bì có ghi rõ tên mẫu, ký mã hiệu, ngày nhận mẫu và thời gian lưu mẫu. Mẫu được sắp đặt theo thứ tự từ dưới lên trên, mẫu cũ để ở trong, mẫu mới để ngoài. Lãnh đạo PTN kiểm tra 1lần/tháng.
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