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Kính thưa quý vị đại biểu, phía trước các quý vị là khu vực diễn tập thực hiện chiến dịch diệt bọ gậy và phun hóa chất diệt muỗi phòng, chống Sốt xuất huyết. Trước tiên mời quý vị tham quan việc tuyên truyền tại cộng đồng do các ban ngành của địa phương cùng thầy cô và các em học sinh trường PTTH Vinh Lộc thực hiện.

I. Tại nhóm tuyên truyền, diệt bọ gậy, lăng quăng:

Kính thưa quý vị đại biểu để thực hiện tốt công tác phòng chống các loại bệnh dịch việc tuyên truyền đến hộ gia đình là không thể thiếu. Trong công tác phòng chống dịch sốt xuất huyết  việc tuyên truyền đến tận hộ gia đình là một công việc rất quan trọng và rất cần thiết. 

Hoạt động tuyên truyền gồm những mục đích chính:

- Huy động các lực lượng bao gồm: Đoàn thanh niên, dân quân tự vệ, học sinh và các đoàn thể khác tại địa phương đến hộ gia đình dán tờ rơi, gặp người nhà để tuyên truyền các biện pháp phòng chống sốt xuất huyết, hướng dẫn người dân sử dụng các biện pháp dân gian diệt muỗi.

- Cán bộ y tế cơ sở tuyến huyện, xã, phường Thực hiện giám sát bệnh nhân nhằm phát hiện các trường hợp sốt tại nhà và hướng dẫn bệnh nhân đến cơ sở y tế khám, điều trị kịp thời tránh để dịch lây lan ra diện rộng.

- Tuyên truyền vế các kiểu hình vật chứa(dụng cụ chứa nước) có tại hộ gia đình và các biện pháp xử lý ổ bọ gậy tại các dụng cụ chứa nước.

Trong buỗi diễn tập thực hiên chiến dịch diệt bọ gậy phòng chống dịch sốt xuất huyết Ban tổ chức đã huy động các ban ngành, tổ chức đoàn thể của địa phương cùng các em học sịnh của trường PTTH Vinh Lộc tham gia.

Quý vị đang thấy các thầy cô và các em học sịnh trường PTTH Vinh Lộc cùng với cán bộ các ban ngành của địa phương đến các hộ gia đình tuyên truyền các biện pháp phòng chống dịch bệnh sốt xuất huyết.

Các hình thức tuyên truyền: dán tranh áp phích, phát tờ rơi đến tận hộ gia đình, tổ chức hướng dẫn nhân dân các biện pháp thau vét bọ gậy để cộng đồng biết về tác hại của bệnh dịch từ đó tích cực tham gia công tác phòng chống dịch bệnh ngay tại hộ gia đình và cộng đồng dân cư. Nếu làm tốt công tác này thì chúng ta đã góp phần cho việc “Không có bọ gậy thì không có sốt xuất huyết”
Kính thưa quý vị đại biểu, tiếp theo kính mời các quý vị di chuyển đến khu vực điều tra trung gian truyền bệnh Sốt xuất huyết (điều tra muỗi và bọ gậy Aedes)

II. Tại nhóm điều tra muỗi truyền bệnh sốt xuất huyết tại cộng đồng:

Thưa quý vị đại biểu, để tổ chức thực hiện chiến dịch diệt bọ gậy và phun hóa chất chủ động diệt muỗi hoặc để xử lý ca bệnh đạt hiệu quả cần phải có điều tra các chỉ số muỗi,bọ gậy trước khi thực hiện chiến dịch. 

Để thực hiện giám sát muỗi và bọ gậy các cán bộ y tế xã, huyện tham gia được tập huấn về chuyên môn kỷ thuật để điều tra.

Vật tư phục vụ cho công tác giám sát muỗi, bọ gậy cần có những dụng cụ như: Đèn pin, máy hút muỗi hoặc tuýp bắt muỗi, vợt bọ gậy và các dụng cụ cần thiết khác như khay, ống nghiệm lưu mẫu.

Hàng tháng Đội Y tế dự phòng phối hợp với các trạm y tế xã, phường thực hiện việc giám sát véc tơ truyền bệnh sốt xuất huyết nhằm xác định yếu tố nguy cơ có thể gây dịch từ đó đề ra các giải pháp thích hợp cho việc thực hiện các biện pháp phòng chống sốt xuất huyết tại địa phương.

 Quý vị đang xem tại khu vực giám sát nhóm sẽ thực hiện điều tra tại 30 hộ gia đình, thời gian điều tra tại mỗi hộ gia đình từ 10 -15 phút, mỗi nhóm có 3 - 4 người tiến hành điều tra chỉ số đậu nghỉ của muỗi để biết mật độ, chỉ số nhà có muỗi Aedes và phát hiện ổ bọ gậy có tại hộ gia đình trong các dụng cụ chứa nước ở trong nhà cũng như ngoài vườn.

 Thông qua kết quả điều tra giúp cho cán bộ y tế biết được mật độ muỗi, chỉ số bọ gậy và từ đó đưa ra các biện pháp cần sử dụng trong can thiệp.

Để điều tra muỗi truyền bệnh các thành viên của nhóm tiếp cận những nơi muỗi thường trú đậu như: những nơi mắc áo quần, nơi để các vật dụng gia đình, hoặc những khu vực ít ánh sáng… 

Còn đối với bọ gậy thì tiến hành điều tra tại các dụng cụ chứa nước trong nhà như: xô thùng, lu chum vại, lọ hoa, bẩy kiến, khay làm mát của tủ lạnh, bể dội nhà cầu; các dụng cụ chứ nước ngoài nhà như bể nước, bể cây cảnh, các dụng cụ chứa nước chưa sử dụng, các vật phế  thải, các bẹ cây - hốc cây, lốp xe hỏng…

Song song với việc điều tra muỗi, bọ gậy nhóm còn hướng dẫn cho hộ gia đình thực hiện các biện pháp xử lý ổ bọ gậy, cách phòng tránh muỗi đốt như:

- Dùng hương xua muỗi, mặc áo quần dài tay và hạn chế cho trẻ chơi chổ tối, phát quang các bụi rậm xung quanh nhà hạn chế nơi trú ẩn của muỗi… 

- Các biện pháp xử lý ổ bọ gậy tại hộ gia đình như đậy nắp hoặc súc rửa dụng cụ chứa nước 2 lần/tuần, bỏ muối hoặc dầu nhớt vào bẩy kiến, lật úp các dụng cụ chứa nước chưa dùng đến, thu gom và xử lý các vật phế thải theo quy định hoặc thả cá vào các bể cây cảnh…

Kính thưa quý vị đại biểu, tiếp theo kính mời các quý vị di chuyển đến khu vực thực hiện công tác vệ sinh môi trường, thau vét bọ gậy. 
III. Tại nhóm thực hiện công tác diệt bọ gậy tại khu dân cư:
Kính thưa quý vị đại biểu, quý vị đang quan sát là nhóm gồm cán bộ y tế các cấp phối hợp với hội phụ nữ xã, Đoàn thanh niên cùng các em học sinh của trường PTTH Vinh Lộc đóng trên địa bàn xã tham gia thực hiện công tác vệ sinh môi trường, xử lý các ổ bọ gậy tại khu vực dân cư.

Đối với công việc vệ sinh môi trường đây là công tác xã hội hóa trong phòng chống dịch sốt xuất huyết tại cộng đồng dân cư bao gồm các thành viên tham gia như các đoàn thể, các em học sinh, lực lượng dân quân tự vệ sẽ thực hiện phát quang bụi rậm nhằm hạn chế nơi trú ẩn của muỗi, khơi thông cống rảnh, lấp những ao tù nước đọng hạn chế nơi sinh sản của các loài muỗi. 

Bên cạnh đó nhóm tiến hành thu gom rác, vật phế thải tập trung về khu vực theo quy đinh để xử lý. 

Thưa quý vị, các kiểu hình vật chứa ở các hộ gia đình thường gặp như bể nước, lu chum vại, xô thùng, lọ hoa, bẩy kiến, khay làm mát của tủ lạnh, bể dội nhà cầu, bể cây cảnh, các dụng cụ chứa nước chưa sử dụng, bể làm lạnh của lò nấu rượu, các máng nước cho gia súc gia cầm uống, các vật phế thải các bẹ cây, lốp xe hỏng… 

Đối với các vật phế thải nhỏ có thể tiêu hủy hoặc chôn lấp; đối với các dụng cụ chứa nước lớn có thể dùng một trong các biện pháp đậy nắp, súc rửa hoặc thả cá để ăn bọ gậy hoặc bỏ dầu nhớt vào tùy theo loại dụng cụ mà có cách xử lý khác nhau.

Song song với việc thực hiện công tác diệt bọ gậy tại khu dân cư nhóm còn hướng dẫn cho người dân thực hiện thau vét bọ gậy tại hộ gia đình.

Kính thưa quý vị, nội dung tiếp theo của buổi diễn tập là phun hóa chất diệt muỗi trưởng thành, ngăn chặn lây lan của bệnh Sốt xuất huyết cho cộng đồng dân cư. Kính mời các quý vị đại biểu di chuyển đến khu vực thực hiện công tác phun hóa chất diệt muỗi phòng bệnh sốt xuất huyết.


IV. Tại nhóm thực hiện công tác phun hóa chất diệt muỗi:
 Kính thưa quý vị để thực hiện việc phun hóa chất đảm bảo đạt kết quả tốt trước hết phải có sơ đồ của khu vực phun và chuẩn bị đầy đủ các vật tư, phương tiện máy móc, hóa chất cũng như nhân lực. 

Trước và trong khi thực hiện phun hóa chất phải thông báo cho hộ gia đình trong khu vực phun biết để che đậy các dụng cụ chứa nước, lương thực, thực phẩm, di chuyển các vật nuôi đến nơi an toàn, tắt lửa trước khi phun thuốc, đóng các cửa ra vào và các cửa sổ (trừ cửa chính). Người già, trẻ em phải ra khỏi nhà khi phun hóa chất và chỉ trở về sau khi đã lưu thông không khí. 

Kính thưa quý vị, Quý vị đang xem là bước pha hóa chất tại thực địa do cán bộ kỹ thuật của trung tâm YTDP Tỉnh hướng dẫn cho các cán bộ của Đội YTDP huyện Phú Lộc và trạm Y tế xã Vinh Hưng thực hiện. 

Trong phòng, chống sốt xuất huyết việc sử dụng liều lượng, tỉ lệ pha hóa chất phải tuân thủ đúng hướng dẫn của nhà sản xuất, tuyệt đối không được làm trái để tránh những tác hại không đáng có cho người phun cũng như cộng đồng hoặc các vật nuôi và môi trường. 
Kính thưa quý vị, bước tiếp theo là chuẩn bị máy trước khi tiến hành phun của cán bộ Đội YTDP huyện Phú Lộc thực hiện: 

Đầu tiên là kiểm tra xăng (sử dụng xăng pha nhớt, tùy theo loại máy mà có tỉ lệ pha thích hợp).

Tiếp theo là kiểm tra đầu phun (loại dùng để phun sương), chạy máy để thử liều lượng phun.

Sau đó kiểm tra các ống dẫn hóa chất (các ống này phải bảo đảm thông suốt từ bình chứa hóa chất đến đầu vòi phun và được cố định chặt không để hóa chất rò rỉ ra bên ngoài).
 Trong phòng, chống sốt xuất huyết chúng ta sử dụng máy phun có đầu vòi phun ULV (phun sương) nhằm đảm bảo hạt thuốc đạt được thể tích cực nhỏ để có thể lơ lửng trong không gian với thời gian dài sau khi được phun ra.


Thưa quý vị để đảo bảo an toàn và đạt hiệu quả cao trong công tác phun hóa chất diệt muỗi, người đi phun (nhân công) phải được tập huấn trước về kỹ thuật phun, cách  sử dụng máy phun cũng như sử dụng thành thạo các trang bị bảo hộ, hiểu biết các biện pháp xử trí khi có sự cố xảy ra trong quá trình phun hóa chất.


Trước khi phun diện tích của từng nhà, từng phòng  phải được tính ra m2 trên cơ sở đó tính lượng hóa chất cần có để pha thành dung dịch. 


Với mỗi máy phun hóa chất sẽ có một người địa phương dẫn đường, một cán bộ Y tế phụ trách pha hóa chất, giám sát kỷ thuật và thời gian phun cho mỗi nhà,  một nhân công được trang bị đầy đủ bảo  hộ đeo và điều khiển máy phun. 


Bệnh Sốt xuất huyết là do muỗi Aedes truyền nên trong phòng, chống việc phun hóa chất xử lý ca bệnh phải được thực hiện phun cả trong và ngoài nhà với bán kính 200m. 


Kỹ thuật phun trong nhà: người đi phun đeo máy đứng ở cửa ra vào hoặc cửa sổ, để vòi phun hướng chếch lên 45º so với sàn nhà, không kê sát vòi phun vào vách hay các vật dụng trong nhà, khoảng cách giữa vòi phun với các giá thể phải trên 3m. Mỗi nhà có diện tích từ 20 - 30m2 phun khoảng 10 giây với mức ga cao nhất của máy.


Đối với phòng lớn thì phun theo kiểu đi giật lùi từ trong ra ngoài, phòng nhỏ, phòng đơn chỉ cần chĩa vòi phun qua cửa chính hoặc cửa sổ  mà không cần vào trong phòng.


Nếu phun nhà cao tầng, nhiều phòng thì bắt đầu phun ở phòng trên cao trước, sau đó xuống thấp và vẫn theo nguyên tắc đi giật lùi hết phòng này qua phòng khác và phải đi từ cuối gió đến đầu gió.


Kỹ thuật phun ngoài nhà: Người mang máy phun đi bộ với vận tốc 3- 4 km/h và đi ngược chiều gió hướng đầu phun về phía cần phun. Phun ở tốc độ máy tối đa, hướng vòi phun lên 45 độ phun xung quanh nhà. Cần sử dụng hết lượng hóa chất đã pha theo kế hoạch phun, nếu còn thừa phải sử dụng trước 72 giờ.


Sau khi phun xong phải súc rửa bình đựng hóa chất, vòi phun và vệ sinh máy  sạch sẽ bằng nước sạch. Không được đổ nước rửa máy xuống ao hồ. Người đi phun phải tắm rửa bằng xà phòng sau khi phun xong.

Kính thưa quý vị đại biểu buỗi diễn tập thực hiện chiến dịch diệt bọ gậy – lăng quăng và phun hóa chất diệt muỗi hưởng ứng ngày ASEAN phòng, chống Sốt xuất huyết tỉnh Thừa Thiên Huế năm 2016 đến đây là kết thúc, thay mặt ban tổ chức xin cảm ơn Đảng ủy, Uỷ ban và nhân dân xã Vinh Hưng cũng như các trường học đóng trên dịa bàn đã phối hợp với ngành Y tế tham gia góp phần cho buổi diễn tập thành công tốt đẹp.
 Xin trân trọng cám ơn các quý vị quan tâm theo dõi. 
Kính chúc các quý vị sức khỏe/.

